

Рецензия

**на диссертационную работу Очиловой Фирузы Аюбовне на тему:
«Гражданско-правовая ответственность в акционерных обществах по
законодательству Республики Таджикистан» по специальности 12.00.03 –
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право на соискание ученой степени кандидата
юридических наук**

Настоящая диссертационная исследования является актуальным, поскольку гражданско-правовая ответственность в акционерных обществах является одним из важным вопросам современной цивилистики. После приобретения независимости, в Республике Таджикистан бурными темпами развивается институт частной собственности и предпринимательства. Граждане и юридические лица, объединяя свои средства, стали создавать акционерные формы хозяйственных обществ. Возрождение акционерных обществ стало жизненно необходимым условием для развития экономики Республики Таджикистан в современный период.

В современных условиях развития гражданских отношений, на ряду физических лиц, активную роль играют и юридические лица. В связи с этим ожидается возникновения некоторых проблем в ходе деятельности акционерных обществ. В том числе участники акционерных правоотношений: директора, акционеры, и т.д., преследуя собственные интересы, порой игнорируют интересы самого общества или даже государства. В этом контексте поиск баланса интересов выводит на первый план вопрос о принципах управления обществом, об ответственности отдельных лиц за совершение правонарушений в процессе управления.

Таким образом, в связи дальнейшего исследования проблемы юридической ответственности в акционерном обществе, анализа механизма гражданско-правовой ответственности в акционерном обществе, а также эффективного применения гражданско-правовой ответственности по

отношению к акционерам и акционерным обществам, диссертационная исследования является весьма актуальным в настоящее время.

Особенную внимание заслуживает положение выносимые на защиту. Диссертантом указывается, что акционерные правоотношения, будучи разновидностью корпоративных правоотношений, не укладываются в рамки гражданско-правовых отношений. Их разграничение от гражданско-правовых отношений следует производить с учетом того, что их нормы носят не только и не столько имущественный характер, но и в корпоративных правоотношениях присутствует организационно-управленческий элемент. Следовательно, корпоративные правоотношения являются предметом предпринимательского права. А также обосновывается вывод о том, что действующее законодательство Республики Таджикистан об акционерном обществе не регулирует ответственность лиц, которые не осуществляют управление акционерным обществом (членов счетной, ревизионной и ликвидационной комиссий). Их ответственность должна быть тождественной с ответственностью органов, регулируемой обществом. Исходя из этого, предлагается ответственность указанных органов предусмотреть в акционерном законодательстве.

Следует отметить, что кроме положительных моментов на работе отмечается некоторые недостатки. Например, по проблемам рассмотренных в рамках диссертационной исследования работали и работают ряд отечественных исследователей, однако их труды не рассмотрены и не исследованы диссертантом. Особенно труды кандидата юридических наук, доцента кафедры гражданского права, юридического факультета ТНУ Касымов Ф.А. посвящены проблемами, связанные с акционерных обществ, однако в диссертации не цитируется ни одной его работы.

В целом представленная к защите диссертация Очиловой Фирузы на тему: «Гражданско-правовая ответственность в акционерных обществах по законодательству Республики Таджикистан» является единолично созданным научным трудом, полностью соответствует предъявляемым к

квалификационным работам подобного рода требованиям и вносит весомый вклад в развитие науки юридического права.

Содержание диссертации, выводы и рекомендации в целом соответствуют паспорту специальности 12.00.03. – Гражданское право, семейное право, предпринимательское право, международное частное право, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по предъявляемой специальности.

Рецензент:

Заведующий правовым отделом

Аппарата Маджлиси милли Маджлиси

Оли Республики Таджикистан

кандидат юридических наук, доцент



Курбонализода Н.Ш.